学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com
原子物理

本考点知识的特点是“点多面宽”，“考点分散”，因此高考对本点考的考查主要是从对基本概念的理解、辨别方面进行，包括阅读理解部分；题型主要以选择题为主，有单选向多选转化的趋势，在近几年高考试卷中几乎每年都考．其中重点考查的有能级与光谱、核反应方程及规律、质能方程及核能、相关物理史，光子论等内容的题目；还有与磁场中带电粒子的运动、动量守恒、能的转化与守恒等知识综合考查的问题；同时，有的试题还以与现代科学技术有着密切联系的近代物理为背景来考查原子物理的重点知识．

近5年北京试题
04北京17．氦原子被电离一个核外电子，表成类氢结构的氦离子。已知基态的氦离子能量为E1=－54.4eV，氦离子能级的示意图如图所示。在具有下列能量的光子中，不能被基态氦离子吸收而发生跃迁的是                                                 (   )

A．40.8eV                 En―――――――0

B．43.2eV                 E4―――――――-3.4eV

C．51.0eV                 E3―――――――-6.0eV

D．54.4eV                 E2―――――――-13.6eV

                          E1―――――――-54.4eV

05北京16．为纪念爱因斯坦对物理学的巨大贡献，联合国将2005年定为“国际物理年”。对于爱因斯坦提出的质能方程E=mc2，下列说法中不正确的是             (    )
Ａ．E=mc2表明物体具有的能量与其质量成正比

Ｂ．根据ΔE=Δmc2可以计算核反应中释放的核能

Ｃ．一个中子核一个质子结合成氘核使，释放出核能，表明此过程中出现了质量亏损

Ｄ．E=mc2中的E是发生核反应中释放的核能

06北京13.目前核电站利用的核反应是                                       (    )
A.裂变，核燃料为铀    B.聚变，核燃烧为铀  C.裂变，核燃烧为氘 D.聚变，核燃料为氘

07北京14、下列说法正确的是：                                              （    ） 

A、太阳辐射的能量主要来自太阳内部的核裂变反应

B、汤姆生发现电子，表明原子具有核式结构

C、一束光照射到某种金属上不能发生光电效应，是因为该束光的波长太短

D、按照波尔理论，氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，电子的动能减小，原子总能量增加

08北京14.一个质子和一个中子聚变结合成一个氘核，同时辐射一个
[image: image1.wmf]g

光子。已知质子、中子、氘核的质量分别为m1、m2、m3,普朗克常量为h,真空中的光速为c。下列说法正确的

是                                                                    （    ）

A.核反应方程是
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         B.聚变反应中的质量亏损
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C.辐射出的
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光子的能量E=(m3-m1-m2)c   D. 
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光子的波长
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08——09模拟题

08朝阳一模13．以下说法中错误的是  







（  ）

A． 光的偏振现象证明光波是横波

B． 电子可以发生衍射现象，并且已被实验证实

C． 卢瑟福根据α粒子散射实验建立了原子的核式结构模型
D． 任何一种光照到金属上，只要时间足够长都可以发生光电效应

08朝阳二模[image: image46.png]-136
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14．如图所示，1、2、3、4为玻尔理论中氢原子最低的四个能级。处在n=4能级的一群氢原子向低能级跃迁时，能发出若干种频率不同的光子，在这些光子中，波长最长的是    （  ）
A．n=4跃迁到n=1时辐射的光子

B．n=4跃迁到n=3时辐射的光子
C．n=2跃迁到n=1时辐射的光子

D．n=3跃迁到n=2时辐射的光子 
０８崇文一模13．下列说法中正确的是    （  ）

A.太阳辐射的能量主要来自太阳内部的热核反应
B.玻尔氢原子理论是依据天然放射现象分析得出的

C.只要有核反应发生，就一定会释放出核能 

D.按照玻尔理论，氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，电子的动能减小，电势能增大，原子的总能量不变

０８崇文二模13．颜色不同的a光和b光由某介质射向空气时，临界角分别为Ca和Cb，且Ca＞Cb 。当用a光照射某种金属时发生了光电效应，现改用b光照射，则    （    ）

A．不一定能发生光电效应

B．光电子的最大初动能增加

C．单位时间内发射的光电子数增加

D．入射光强度增加

０８东城一模17．右图所示为氢原子的能级示意图，一群氢原子处于n=3的激发态，在向较低能级跃迁的过程中向外发出光子，用这些光照射逸出功为2.49eV的金属钠，说法正确的是                                                            （    ）

A. 这群氢原子能发出三种频率不同的光，其中从n=3跃迁到n=2所发出的光波长最短

B. 这群氢原子能发出两种频率不同的光，其中从n=3跃迁到

n=1所发出的光频率最高    

C. 金属钠表面所发出的光电子的初动能最大值为11.11eV

D. 金属钠表面所发出的光电子的初动能最大值为9.60eV

０８东城二模16．“嫦娥一号”月球探测卫星于2007年10月24日在西昌卫星发射中心由“长征三号甲”运载火箭发射升空。该卫星用太阳能电池板作为携带科研仪器的电源，它有多项科研任务，其中一项是探测月球上氦3的含量，氦3是一种清洁、安全和高效的核融合发电燃料，可以采用在高温高压下用氘和氦3进行核聚变反应发电。若已知氘核的质量为2.0136u,氦3的质量为3.0150u，氦核的质量为4.00151u,质子质量为1.00783u，中子质量为1.008665u,1u相当于931.5MeV.则下列说法正确的的是






（   ）

A．氘和氦3的核聚变反应方程式： eq \S(2,1)H + eq \S(3,2)He→ eq \S(4,2)He+X, 其中X是中子

B．氘和氦3的核聚变反应释放的核能约为17.9MeV

C．一束太阳光相继通过两个偏振片，若以光束为轴旋转其中一个偏振片，则透射光的强度不发生变化

D.通过对月光进行光谱分析，可知月球上存在氦3元素
０８丰台一模14．如图所示为氢原子的四个能级，其中E1为基态，若氢原子A处于激发态E2，氢原子B处于激发态E3，则下列说法正确的是                             （    ）

A．原子A可能辐射出3种频率的光子
B．原子B可能辐射出3种频率的光子
C．原子A能够吸收原子B发出的光子并跃迁到能级E4
D．原子B能够吸收原子A发出的光子并跃迁到能级E4
０８丰台二模15．一个氘核（
[image: image11.wmf]H
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）与一个氚核（
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）发生聚变，产生一个中子和一个新核，并出现质量亏损，则聚变过程               （    ）

A．吸收能量，生成的新核为
[image: image13.wmf]He
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          B．放出能量，生成的新核为
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C．吸收能量，生成的新核为
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          D．放出能量，生成的新核为
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０８海淀一模13．大量氢原子处于n＝4的激发态，当它们向各较低能级跃迁时，对于多种可能的跃迁，下面说法中正确的是                                        （    ）

A．最多只能放出4种不同频率的光子
B．从n＝4能级跃迁到n＝1能级放出的光子波长最长

C．从n＝4能级跃迁到n＝1能级放出的光子频率最大

D．从n＝4能级跃迁到n＝3能级放出的光子波长等于从n＝2能级跃迁到n＝1能级放出的光子波长

０８海淀二模14．关于天然放射现象，下列说法中正确的是

（    ）


A．
[image: image17.wmf]b

衰变说明原子核里有电子


B．某原子核经过一次
[image: image18.wmf]a

衰变和两次
[image: image19.wmf]b

衰变后，核内中子数减少4个


C．放射性物质的温度升高，其半衰期将缩短


D．
[image: image20.wmf]g

射线的电离作用很强，可用来消除有害静电

０８西城一模13．下列叙述中符合历史史实的是                         （    ）
A．卢瑟福的α粒子散射实验揭示了原子核有复杂结构
B．玻尔理论成功地解释了各种原子的发光现象

C．爱因斯坦成功地解释了光电效应现象
D．赫兹从理论上预言了电磁波的存在

０８西城二模14．氢弹爆炸的核反应是                                   （   ）
A．
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０８宣武二模14.按照电离能力来看，放射性元素放出的三种射线由弱到强的排列顺序是             （    ）
A．α射线，β射线，γ射线     B．β射线，α射线，γ射线
C．γ射线，α射线，β射线    D．γ射线，β射线，α射线
０９海淀零模15.我国自行研制了可控热核反应实验装置“超导托卡马克” (英文名称：EAST，俗称“人造太阳”)。设可控热核实验反应前氘核（
[image: image25.wmf]H
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）的质量为m1，氚核（
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）的质量为m2，反应后氦核（
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e）的质量为m3，中子（
[image: image28.wmf]n
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）的质量为m4。已知光速为c。下列说法中不正确的是                                                          （     ）

A．这种装置中发生的核反应方程式是
[image: image29.wmf]n

He

H

H

1

0

4

2

3

1

2

1

+

®

+


B．由核反应过程质量守恒可知m1+m2= m3+m4 

C．核反应放出的能量等于 (m1+m2 – m3 – m4 )c2
D．这种装置与我国大亚湾核电站所使用核装置的核反应原理不相同
０９西城零模15．下列叙述中符合历史史实的是                          （      ）

A．玻尔理论很好地解释了氢原子的光谱
B．汤姆生发现电子，表明原子具有核式结构
C．卢瑟福根据α粒子散射实验的现象，提出了原子的能级假设
D．贝克勒尔发现了天然放射现象，并提出了原子的核式结构
０９崇文一模14、目前，在居室装修中经常用到花岗岩、大理石等材料，这些岩石都不同程度的含有放射性元素，如有些含有铀、钍的花岗岩会释放出放射性气体氡，氡会发生放射性衰变，放出
[image: image30.wmf]a

、
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、
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射线：已知氡的半衰期为3.8天，则下列说法正确的是             （　　）

A、发生
[image: image33.wmf]a

衰变时，生成的核和原来相比，中子数少2

B、发生
[image: image34.wmf]b

衰变时，释放出电子，说明原子核内有电子存在

C、
[image: image35.wmf]g

射线一般伴随着
[image: image36.wmf]a

和
[image: image37.wmf]b

射线产生，其中
[image: image38.wmf]g

射线的穿透能力是最强的，电离子能力也是最强的

D、若只有4个氡核，经过7.6天一定只剩下一个氡核

０９西城一模13．下列说法正确的是                                          （   ） 

A．用加温或加压的方法不能改变原子核衰变的半衰期

B．某原子核经过一次α衰变后，核内质子数减少4个

C．β射线是原子的核外电子电离后形成的电子流

D．α射线的贯穿作用很强，可用来进行工业探伤
０９丰台一模13．在核反应方程式
[image: image39.wmf]235

92

U＋
[image: image40.wmf]kX

Xe

Sr

n

+

+

®

136

54

90

38

1

0

中[image: image41.png]


              （   ）学科网（　　　）

  A．X是质子，k＝9      　 B．X是质子，k＝10[image: image42.png]


学科网

  C．X是中子，k＝9     　　D．X是中子，k＝10[image: image43.png]


学科网

０９朝阳一模13．在核反应方程“
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”中，以下说法正确的是（   ）学科                                    网（A．X是质子，反应过程中质量有亏损

B．X是中子，反应过程中质量有亏损

C．X是电子，反应过程中没有质量亏损

D．X是氦核，反应过程中没有质量亏损

０９宣武一模15卢瑟福的
[image: image45.wmf]a

粒子散射实验结果表明了
    A原子核是由质子和中子组成的，质子带正电，中子不带电
    B某些原子核容易发生衰变，自身变成另一种元素的原子核
    C原子的正电部分和几乎全部质量都集中在体积很小的核上，整个原子很空旷
    D电子是原子的组成部分，原子不可再分的观念被打破
０９海淀一模15．图5所示为氢原子能级图，可见光的光子能量范围约为1.62eV-3.11eV。下列说法正确的是



（    ）


A．大量处在n>3的高能级的氢原子向n=3能级跃迁时，发出

的光有一部分是可见光


B．大量处在n=3的氢原子向n=2能级跃迁时，发出的光是

紫外线


C．大量处在n=3能级的氢原子向n=1能级跃迁时，发出的

光都应具有显著的热效应


D．处在n=3能级的氢原子吸收任意频率的紫外线光子都能

发生电离
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